

# 中国企业家报



中国企业联合会 主管  
 中国企业联合会 中国企业家协会 主办  
 《中国企业家报》股份有限公司 出版  
 网址: www.zqcn.com.cn

企业服务专家 产业发展智库 园区招商平台

本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735736 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701050

## 【精彩阅读】

### 院士访谈

#### 加速优势基础产业转型, 赋能新质生产力建设

多年来,我国基础产业通过科技、市场、政策等多端发力,规模、结构、质量不断优化,成为我国科技创新、经济增长的重要力量,是开展国际贸易、应对外部打压的重要战场。

>>>>4版

### 企业家访谈

#### 建议平等对待 国有非国有博物馆

为推动我国文博事业的创新发展,吕建中建议,国家文物局继续完善文物保护方面的法律与政策,制定行之有效、具有可操作性的法律和扶持政策,确保非国有博物馆事业可持续、高质量发展。

>>>>6版

### 两会长镜头

#### 提升金融服务能力, 为民企健康发展保驾护航

乌牛早公司把“引导茶农走向共富”作为己任,实行“公司+基地+农户”的经营模式,充分调动茶农积极性,发挥农业龙头企业的带动效应,帮助永嘉县茶农走上脱贫致富道路。

>>>>7版

## 【重磅推荐】



2版



中国企业报  
中国企业网



中国企业报  
电子报



中国企业报  
新浪微博



中国企业报  
微信平台



王利博制图

## 申长雨“部长通道”回答《中国企业家报》记者提问: 对国企民企外企知识产权一视同仁、同等保护



本报记者 梁隽好 江金琪

3月11日下午,十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”在人民大会堂举行。文化和旅游部副部长孙业礼、海关总署署长俞建华、国家金融监督管理总局局长李云泽、国家体育总局局长高志丹、国家知识产权局局长申长雨接受媒体采访。本报记者就“如何保护企业知识产权,助力营造良好发展环境”问题,现场向国家知识产权局局长申长雨提问并获得回复。

申长雨表示,加强知识产权保护是塑造良好创新环境和营商环境的重要方面,是完

善产权保护制度最重要的内容,也是提高我国经济竞争力的最大激励。

申长雨介绍,国务院多次作出明确部署,特别是2023年中央推出了新一轮知识产权的机构改革,实施出台了专利法实施细则等政策法规,打出一套知识产权领域的组合拳,知识产权保护的力度也在进一步加大。第一,去年我国知识产权社会满意度提高到82分,创历史新高。第二,去年国外申请人在我国有效发明专利拥有量突破90万件,同比增长4.9%,接近5%。去年,国外申请人在我国有效商标注册量突破了120万件,同比增长3.4%,这充分说明外国企业对我国市场的高度重视,对我国知识产权保护充满信心。

《中国企业家报》记者在日常采访中了解到,企业的知识产权作为企业资产的重要组成部分,如何保护好、利用好这一资产,被越来越多的企业重视。今年的政府工作报告也指出,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。而我国在保护包括民营、外资等在内的各类企业知识产权方面,如何助力营造良好的发展环境也是企业界最为关注的问题。此次“部长通道”中,申长雨回应了企业关切。

“2024年,我们将按照政府工作报告的要求,进一步加大知识产权保护的力度,将建立起与民营企业和外资企业常态化的沟通机制,定期听取民营企业、外资企业在知识产权方面的意见建议和具体诉求,帮助

他们及时解决知识产权方面遇到的困难和问题。”申长雨表示,坚持做到对国有企业、民营企业和外资企业的知识产权一视同仁、同等保护,着力抓好以下几个方面的工作:

一是进一步加强知识产权保护体系建设。出台知识产权保护体系建设工程实施方案,强化知识产权全链条保护,构建知识产权大保护工作格局,提高知识产权保护的整体效能。

二是进一步完善知识产权的法律法规。全面实施新修改的专利法实施细则,加快推动商标法的新一轮修改,同时还要探索建立数据知识产权保护规则,加强知识产权的法治保障。

三是进一步加强知识产权的源头保护。就是要持续提高知识产权审查质量和审查效率,创新审查模式、优化审查流程,帮助企业在专利、商标方面更好地获权,提高授权的及时性和权利的稳定性。

四是进一步完善知识产权保护的平台机制。要进一步优化知识产权保护中心的数量布局,高标准建设国家知识产权保护示范区,为企业提供更加高效、便捷、低成本的维权渠道,助力营造更好的创新环境和营商环境,促进企业更好的发展。

参与本次“部长通道”的国务院其他部门负责人,分别就文化旅游市场建设、进出口向好态势延续、金融风险防控、全民健身国家战略等,回答了中外记者的提问。